

PUNTOS DE SUSCRIPCION

—o—
 PALMA. Imprenta Balear.
 Rullan, hermanos.
 Garcia.
 MAHON. Orfila. (D. Dom.
 IVIZA. Cabot.

Se sale todos los dias excepto los
 sábados.

EL BALEAR,

PERIODICO DE LA TARDE.

PRECIOS DE SUSCRIPCION.

—o—
 Por un mes.
 En Mallorca. 8 rs.
 En Menorca é Iviza
 franco de porte. 10 rs.
 En los demas puntos
 del Reino, id. id. 12 rs.
 Cada número suelto. 1 ct.

PALMA.—JUEVES 5 DE ABRIL DE 1849.

ACTOS DEL GOBIERNO.

MINISTERIO DE LA GOBERNACION DEL REINO.

Direccion de Beneficencia.—Circular.

Para establecer los socorros de que trata la Real orden circular de 9 de noviembre último, y hacer por este medio eficaz y benéfica para las clases pobres la acción protectora del Gobierno en el caso de invadir nuestro territorio el cólera morbo asiático, es conveniente organizar Juntas locales de beneficencia que en concepto de auxiliares del Alcalde, y en armonía con las de sanidad, sirvan de conducto inmediato para socorrer y consolar al indigente que fuere atacado por tan grave enfermedad. Y con la mira de llevar á efecto semejante medida previsora, la reina (Q. D. G.) se ha servido resolver:

1.º Que disponga V. S. se establezcan inmediatamente, si no estuvieren creadas, las Juntas parroquiales de beneficencia con arreglo á lo prevenido en los artículos 17, 18 y 19 de la ley de 6 de febrero de 1822.

2.º Que para el caso extraordinario referido se establezcan iguales Juntas en todas las poblaciones que las necesiten á juicio de V. S. y en los partidos ó distritos extramuros ó rurales.

3.º Que además de las atribuciones que concede á las Juntas parroquiales la expresada ley, extiendan las mismas sus servicios según lo determine el Gobierno ó lo exijan las circunstancias á juicio de V. S.

4.º Que ordene V. S. al Alcalde destine á cada parroquia un Teniente de Alcalde ó un Regidor que como delegado de aquel presida y dirija la respectiva Junta, facilite la ejecución de las medidas que se adopten, y solicite los auxilios de que habla el artículo 20 de la ley citada.

5.º Que en el momento que estén instaladas las Juntas parroquiales procedan á reunir los datos y noticias posibles para formar privadamente un censo de los feligreses pobres de cada parroquia, con el fin de que dividido por clases según los recursos con que puedan contar, si fuesen atacados del cólera, sirva para la acertada aplicación de los socorros.

6.º Que con arreglo á lo dispuesto en el artículo 21 de la citada ley de 6 de febrero de 1822 promuevan dichas Juntas la colecta de limosnas y suscripciones voluntarias, tanto en metálico como en especie.

7.º Que los individuos de las mismas Juntas visiten por sí y acompañen á la Autoridad respectiva en la visita que esta haga para inspeccionar las habitaciones de las familias necesitadas, proporcionándoles recursos para que satisfagan las prescripciones de salubridad pública que se acuerden.

8.º Que se encarguen en su respectiva parroquia de proporcionar los socorros domiciliarios en especie, como alimentos, ropas, camas, combustible, medicamentos etc.

9.º Que para facilitar estos socorros se señale en cada parroquia una ó mas casas, dándolas á conocer preventivamente por los medios más públicos, á fin de que los necesitados puedan acudir á ellas en demanda de auxilios.

10. Que las Juntas fiscalicen el uso que ha-

gan los indigentes de los socorros que se les distribuyan, dando cuenta en caso de abuso al Teniente de Alcalde ó Regidor comisionado por el Alcalde para que esta Autoridad adopte las medidas convenientes.

11. Que tanto de los fondos y efectos que colecte la Junta por limosnas y suscripciones, como de los que se le entreguen para las necesidades de su instituto, forme cargo el Contador al Depositario, interviniéndole todas las salidas á fin de llevar una cuenta exacta que se rendirá mensualmente al Teniente de Alcalde ó al Regidor, quien le dará el curso correspondiente con su parecer para que forme parte de la general de beneficencia que se dará anualmente.

12. Que sea obligación de las mismas Juntas llevar la estadística de socorros, á cuyo efecto se anotará diariamente el nombre, estado, edad y profesion de la persona socorrida, detallando la cantidad y especie que reciba.

13. Finalmente, que se dediquen á mejorar la suerte de las familias pobres, proporcionándole los auxilios que sean convenientes para precaverse del mal ó disminuir sus efectos.

De Real orden lo comunico á V. S. para su inteligencia y á fin de que dicte las disposiciones conducentes al más puntual cumplimiento de cuanto queda prevenido, haciéndolo al efecto publicar en el *Boletín oficial* de la provincia, y dando cuenta de los resultados á este ministerio. Dios guarde á V. S. muchos años. Madrid 28 de marzo de 1849.—San Luis.—Sr. gefe político de....

NOTICIAS EXTRANJERAS.

SUCESOS DEL PIAMONTE.

Copiamos á continuación todos los pormenores de tan notables acontecimientos que hemos podido reunir de los periódicos recibidos por el correo de ayer.

Los periódicos de Turin publican los siguientes boletines del teatro de la guerra firmados por el ministro del interior, y por supuesto victoriosos: mucho tememos no se siga la misma táctica de la guerra pasada, y que las victorias solo lo sean en las columnas de los periódicos italianos.

Boletín núm. 1.º

El boletín del cuartel general no ha llegado y publicamos las siguientes noticias recibidas por conducto seguro.

Novara 20 de marzo por la tarde.

El rey ha pasado el Tessino por Trescate al frente del ejército, después de hecha una exploración por algunos cazadores: el paso no ha sido disputado.—El cuartel general está en Trescate.

Dícese que las tropas y equipajes de los austríacos se retiraron precipitadamente sobre Milan, por el camino de Busto-Arsizio.

Nuestras tropas están llenas de entusiasmo.

Voghera 20 de marzo por la noche.

El enemigo ha venido á atacarnos en el puente Mezzaracostá, los nuestros lo defendieron con valor: al anochecer se apoderaron de él para mayor seguridad, retirando las barcas á nuestra orilla, donde permanecerán protegidas por dos baterías lombardas: dícese, aunque vagamente, que hemos tenido dos cazadores

muertos y 40 soldados heridos. A la otra parte del Pó se veían á los austríacos, los cuales hasta el presente no han renovado su tentativa de querer pasar.

Boletín núm. 2.

Turin 21 de marzo á las 11 de la mañana.

Acaba de recibirse el siguiente parte de fecha de ayer, comunicado por el mayor general Chrzanowski.

El rey quiso asegurarse de la importancia de las fuerzas enemigas en el camino de Milan, y dispuso hacer un fuerte reconocimiento en la otra parte del Tessino; confió este encargo á la cuarta división mandada por el duque de Génova para que lo efectuase, pasando el puente de Buffatora, y que se dirigiese sobre Magenta.

En el acto de ponerse las tropas en marcha (á la una de la tarde) y mientras una compañía de cazadores que debía pasar la primera se acercaba al puente, el rey, á pié, se puso á su frente y fué el primero en pasar el Tessino.

Tan luego como las avanzadas enemigas vieron el movimiento de nuestra vanguardia, se replegaron rápidamente sobre el puente nuevo de Magenza, desde donde se elevaron pronto fuertes columnas de humo, procedentes del incendio de la aduana hecho por los austríacos, los cuales después de un simulacro de resistencia, se retiraron con rapidez sobre Magenta, desde aquí á Cobetta y Cigliano, dejando solamente en nuestro poder un prisionero.

El rey con la vanguardia se avanzó hasta Magenta: por todas partes fué saludado con entusiasmo por las poblaciones.

Establecida ya la cuarta división en la orilla izquierda del Tessino, S. M. que habia reconocido no habia enemigos en el camino de Milan, regresó á Frescate, donde estableció su cuartel general, esperando los partes ulteriores de las brigadas que flanquean el ejército.

Las valerosas brigadas del Piamonte y del Pignorol, á quienes se habia encargado este reconocimiento, han manifestado mucho ardor y entusiasmo.

Boletín núm. 3.

A las tres de la tarde se ha recibido de Castel-san-Juan la comunicación siguiente, dividida en dos partes.

Primera parte. Nuestras tropas han ocupado Pavia. Segunda parte. Dícese que el general La Marmora y el senador Plezza, han entrado en Plasencia.

No se han recibido noticias oficiales de Plasencia.

La noticia de haber entrado nuestras tropas en Pavia no es oficial.

— El Constitucional anuncia que el 12 una división austríaca pasó el Tessino por Vigevano, adelantándose hasta Mortara: si esto fuese exacto, Radetzky se encontraría entre la división piamontesa que pasó el Tessino, y la parte del mismo ejército que se quedó en la orilla derecha de la parte del Pó: este ejército pues se encontraría desde el principio de la campaña cortado en dos, lo que permitiría á los austríacos de batirlo en detail: los piamonteses pueden decir en verdad que tienen á los austríacos entre dos fuegos: todo depende del número de la división austríaca que ha tomado esta posición.

— La Estafeta dice que Radetzky habrá llegado ya á Veceil, mitad del camino de Turin: dicho periódico dice también que Carlos Alberto estaba desde el 21 á la vista de Milan con 40,000 hombres; que los austríacos no han opuesto ninguna resistencia y que se atrincheraban á la otra parte del Adda. Otro periódico dice que los piamonteses habian por el contrario

repasado el Tessino y que iba á librarse batalla en las llanuras de Vercelli.

— Un periódico de París publica lo siguiente: Radetzky se retira y prosigue su plan de concentracion sobre Plasencia, Cremona, Cremona y Lodi: es probable que en Lodi se dará la accion apoyándose los austriacos en las cuatro plazas referidas.

— Las noticias recibidas en Marcella el 26, por conducto de mar y tierra del Piamonte, anuncian, que las hostilidades entre austriacos y piamonteses continuaban y que la guerra se empeña de un modo sério. Todas anuncian que el 23 hubo una accion cerca de Garlasco, en la Lomellina, de cuya provincia es la capital Mortara, situada en esta parte del Tessino. Las versiones son todavía inciertas sobre el resultado de esta accion y sobre los movimientos de las divisiones que han tomado parte en ella. Las relaciones que hemos recibido no tienen un carácter oficial, y hasta que nos lleguen los partes oficiales, nos limitamos á insertar las versiones que se nos comunican sobre la situacion de las dos partes beligerantes de las correspondencias de Génova y en los boletines oficiales que publican los periódicos de Turin, aunque nos parecen en parte exageradas.

He aquí los boletines oficiales que precedieron la accion del 23.

Boletín núm. 4.—No se ha recibido parte alguno del cuartel general, en su defecto publicamos las noticias recibidas por correspondencias, las mas recientes y las únicas recibidas por el gobierno.

Vigevano 21 de marzo á la una de la tarde.

Tenemos en esta el cuartel general; el rey acaba de salir en direccion de la Sforzesca: ayer tarde cerca de 3000 austriacos se dirigieron á Garlasco: esta mañana ha pasado el Tessino una parte de la caballería enemiga para acercarse á este punto, y probablemente hoy ó mañana habrá una accion importante en sus inmediaciones. Nosotros no hemos abandonado la posicion de Magenta, en la otra parte del Tessino.

El mando de la division lombarda ha sido confiado al general Fantí, en reemplazo del general Ramorino, llamado al cuartel general para dar cuenta de sus operaciones.

Vercelli 22 á las tres de la mañana.

Los sujetos que llegan de la Lomellina, anuncian que ayer hubo dos acciones simultáneas, una en las inmediaciones de Vigevano, y Mortara: dicese que en la primera los nuestros fueron victoriosos, como era de esperar, y que hicieron 1,500 prisioneros, y que en la otra, despues de un combate encarnizado, que duró hasta la noche, nuestras tropas tuvieron que retirarse. Ignóranse los detalles de ambas acciones.

Boletín núm. 5.—Turin 22 á las 6 de la tarde.

Recibimos por parte telegráfico de Alejandria las noticias siguientes:

A las 4 y 3 cuartos.—Ayer á las 3 de la tarde estaba Radetzky todavía en Pavia con su cuartel general y 5000 austriacos: á la misma hora una division considerable de enemigos entró en Lomellina. La artillería enemiga que entró en Lomellina y la que quedó en Pavia, consta de 54 cañones.

Boletín núm. 6. Turin 23 de marzo.

Una carta del mayor general de fecha de ayer y otras correspondencias nos comunican las noticias siguientes:

Los austriacos han penetrado en nuestro territorio por Gravellone y Zerholo: el 21 antes de la una de la tarde, principiaron el ataque contra la segunda division de nuestro ejército que habia tomado posicion en el camino de Garlasco, antes de llegar á la Sforzesca, donde estaba el cuartel general, y en el camino de Gambolo, llegando una vanguardia hasta Borgo-Sansiro. El primer choque se efectuó en la posicion de la Sforzesca, el ataque fué renovado varias veces en el espacio de cuatro horas: nuestras tropas, ayudadas por el segundo regimiento de la brigada de Saboya, sostuvieron con valor todos los ataques.

Hacia las 4 de la tarde, el enemigo se dirigió contra la misma division en el camino de Gambolo, donde el primer regimiento de Saboya con 8 cañones resistió solo todos los ataques sin perder una pulgada de terreno por espacio de una hora; durante la accion llegaron la brigada de Savona y la cuarta division y el enemigo fué rechazado.

El mismo día hacia las seis, los austriacos atacaron dos de nuestras divisiones, la primera y la de reserva que habian tomado posicion desde Vespallate y Novara hasta Mortara. Si bien el enemigo no desplegó en este ataque muchas fuerzas, los nuestros se retiraron despues de una débil resistencia; en esta accion la primera division no tomó toda la parte que era de desear; los enemigos entraron en segunda en Mortara, sin que esta ciudad haya tenido que sufrir estragos considerables.

Nada ocurrió de nuevo ayer: el cuartel general ha sido trasladado á Trascate, de aquí á Novara donde se encuentra el rey: los príncipes están al frente de sus divisiones. El mayor general ha concentrado todas las fuerzas hacia el cuartel general, sobre el flanco derecho del ejército enemigo. Algunos soldados huyeron con la mayor cobardía, y son los que particularmente llevaron la alarma en Vercelli, Casale y sus inmediaciones: el gobierno ha tomado todas las disposiciones convenientes para castigar rigurosamente á estos cobardes y enviarlos á sus batallones respectivos.

Hé aquí lo que escriben de Génova el 24.

El plan general del general en jefe Chrzanowski, que consistia en atraer al Piamonte los austriacos, dejando abierta una parte de la frontera, parece haber tenido efecto: todas las divisiones tenían orden de avanzar ó retirar segun las órdenes que se les comunicasen, demodo que cuando el ejército austriaco hubiese llegado hacia Valence, las divisiones piamontesas que habian pasado ya el Tessino, retrocediendo, lo hubieran circunvalado, batido y hecho prisionero sin salvarse uno: este movimiento combinado para el 21, no salió bien sino en parte. El general Ramorino con su division, ó no ejecutó los movimientos indicados, ó no obró segun las instrucciones recibidas, en términos que el ejército austriaco, que dejó penetrar y que se creia ser de 40,000, no es sino de 25,000, el cual no pudo ser detenido á tiempo.

Las noticias que circulaban ayer tarde decian que esta division de 25,000 hombres se habia dejado caer en la Lomellina, y que una division piamontesa que habia llegado hasta Magenta, á la otra parte del Tessino, habia tenido que retroceder sobre Nogara, donde estaba el rey con su cuartel general: que el duque de Saboya con 20,000 hombres se habia dirigido sobre Valence para apoyar el movimiento del general Ramorino, y que el 22 debia librarse una batalla. Nosotros no estamos muy tranquilos, y el boletín oficial del 21 que acabamos de recibir no es muy consolador.

Los partes oficiales que recibiremos sin cesar nos sacarán de toda ansiedad.

— La Gaceta du Mili publica una carta de Turin del 24, la cual anuncia corrian rumores de haber sido fusilado el general Ramorino por traidor á la patria. El teatro de la guerra está á 30 leguas de Turin, en términos que á cada momento se teme ver llegar á los austriacos, por cuanto la ciudad carece de guarnicion. Se esperan noticias con la mayor ansiedad, las cuales todo hace temer nos sean funestas. La desercion ha principiado en el ejército: ayer por la mañana desertaron del regimiento de Saboya, cerca de 150 soldados á la vez, y se han dirigido hacia los montes: á los que son aprehendidos se les fusila al momento.

— Segun las cartas particulares parece que el desastre sufrido por una division del ejército piamontés debe atribuirse á la traicion de uno de los principales generales del ejército, quien fué preso al momento y conducido al cuartel general.

— En Marsella no se recibió el 27 otra noticia de Italia que las que publican los periódicos de Turin, en cuya capital no se habian recibido los partes oficiales del teatro de la guerra. La Gaceta piamontesa publica el suplemento siguiente, que nada anuncia de nuevo sobre los sucesos del 23, acerca de los cuales reina la mayor incertidumbre. He aquí lo que contiene dicho suplemento:

Turin 24 á la una de la tarde.

No se ha recibido ninguna noticia del cuartel general: todos los rumores que corren carecen de fundamento: lo que parece cierto, segun una carta que acabamos de recibir del intendente de Vercelli, es que ayer se acercó á dicha ciudad una division enemiga, y que despues de un fuego que duró por espacio de cerca de una hora, tuvo que retirarse replegándose sobre Palestre: esta division tuvo en un conflicto á Vercelli por

las pocas tropas que habia en dicha ciudad, las cuales tomaron posicion en sus inmediaciones, para prevenir toda sorpresa.

— El Resorgimiento de Turin anuncia habia sido preso un tal Pesce, que se decia ser secretario del general Ramorino.

— Las noticias de Italia son funestas para Carlos Alberto. He aquí lo que publica un periódico de Lyon: «Los lombardos han hecho traicion á los piamonteses, el general la Marmora, por no haber ejecutado una orden del general en jefe, ha sido destituido: la desercion de 6,000 lombardos ha sido causa de haber sido batido el ejército piamontés, el cual se replega sobre Novara y Alejandria.»

Marsella 29 de marzo.

El último correo de Turin nos trae noticias funestas del teatro de la guerra: la causa de la independencia italiana ha sufrido un descalabro terrible: las correspondencias aseguran que el ejército piamontés ha sufrido una derrota irreparable, los piamonteses han sido dispersados y los austriacos están delante de las murallas de Turin. He aquí lo más esencial de las noticias recibidas:

Turin 25 á la una.

Se está tocando llamada, las vanguardias austriacas se acercan á esta é ignoramos donde está el cuartel general: corren rumores de que el rey ha abdicado y que el general Chrzanowski se ha suicidado.

Otra carta de la misma fecha dice, que los habitantes de Turin habian tomado las armas y la guardia nacional estaba consignada en los cuarteles: los austriacos se han apoderado de Mortara, Novara, Casale y se adelantaban hacia Vercelli.

Otra carta de la misma fecha comunica la noticia de que, á consecuencia de una accion sangrienta, y de pérdidas considerables por ambas partes: los piamonteses tuvieron que retirarse, desbandándose una parte el ejército, lo que permitió á los austriacos avanzar hasta la otra parte de Vercelli y de Casale: preténdese que esta última ciudad, lo propio que Novara, habian sufrido mucho de un bombardeo.

Se aseguraba de un modo casi oficial que el rey habia abdicado á favor de su hijo el duque de Saboya, príncipe heredero, y que habia enarbolado la bandera blanca parlamentaria para tratar de la paz. «No nos salvaremos añade la correspondencia, de una fuerte contribucion: la ciudad está tranquila.»

— Sabemos por conducto seguro dice un periódico de Marsella del 29 á las cinco de la tarde, que el rey Carlos Alberto ha entrado en territorio frances.

Tenemos motivo de creer que esta noticia es exacta: podemos afirmar que el rey Carlos Alberto ha llegado á Antibes.

— Otro periódico de Marsella publica la siguiente correspondencia.

Turin 25 de marzo.

Desde el día de ayer que estamos en la mayor inquietud por cuanto ayer debia darse una accion decisiva: acaba de llegar una estafeta: todo se ha perdido.

Los restos del ejército piamontés se han retirado á Arona, hacia el lago Mayor.

El rey Carlos Alberto ha abdicado, se ignora su paradero, puede se encuentre en Novara.

No dependió de la Francia el hacer que Carlos Alberto desistiese de su patriótica pero desastrosa empresa: contra los consejos afectuosos y las solias representaciones tenia que luchar contra las maquinaciones anarquistas. He aquí lo que anuncian varias correspondencias sobre los desastres del ejército piamontés

Turin 25 á la una de la tarde.

En este momento corren noticias las mas funestas: corren rumores de haber sido batido nuestro ejército: el ministerio no ha hecho publicar noticia alguna: se toca llamada para hacer reunir la guardia nacional: la consternacion es general.

A las dos y media de la tarde.

Por una estafeta que acaba de recibirse, sabemos que despues de una accion en el Tessino que ha durado dos días, nuestro ejército ha sido dispersado con pérdidas considerables. Carlos Alberto ha abdicado á favor de su hijo el duque de Saboya: á los austriacos se les espera mañana y puede esta tarde.

— El rey Carlos Alberto ha abdicado y enarbolado la bandera parlamentaria para negociar la paz, y sal-

var su persona y las tropas que lo rodeaban. Los austriacos bombardean la ciudad de Novara.

El 28 durante las primeras horas de la noche, se notaron muchas fluctuaciones por la falta de noticias del Piemonte. A las tres se recibieron las siguientes comunicaciones hechas á la asamblea nacional por el gobierno: «un parte telegráfico de Niza del 28 de marzo dice: los piemonteses han sido batidos; el rey ha abdicado en favor de su hijo, ha pasado por Niza y debe estar en Francia; al ministerio francés se le ha suplicado intervenga á favor del Piemonte y ha pedido un armisticio.»

Mr. Odilon Barrot, ha añadido que el gobierno vá á obrar diplomáticamente, para salvar la integridad del territorio piemontés.

Marsella 1.º de abril.

Carlos Alberto ha llegado y está alojado en el Hotel del Univers. Dícese que son tres los generales que han muerto, y heridos el duque de Saboya y el duque de Genova en la gran batalla que ha decidido la suerte de la Italia y tal vez de la Europa entera.

NAPOLIS.

Gaeta 6 de marzo.

VISITA DEL PAPA Á LA ESCUADRA ESPAÑOLA.

Ayer Su Santidad pasó á bordo de la corbeta española *Villa de Bilbao*, donde tiene enarbolada la bandera el comandante de las fuerzas marítimas españolas en aquellos mares, señor Bustillos: una chalupa mandada por el capitán de la corbeta *Mazarredo* condujo al Papa á la corbeta, acompañado del cardenal Antonelli, del coronel Roberti y del caballero Gonzalez Arnao, secretario de la embajada de España cerca de la Santa Sede. Cuando el Papa se sentó en la chalupa, la corbeta *Villa de Bilbao* hizo salva, los otros buques de guerra españoles *Leon*, *Vulcano*, *Mazarredo* y *Bidasoa* fueron á circumbalar la corbeta mencionada la cual hizo segunda salva antes de que el Papa subiese á bordo.

El brigadier Bustillos recibió al Papa de rodillas al pié de la escalera, después dió la mano á Su Santidad para ayudarle á subir. El estado mayor esperaba al Papa de gran uniforme: se tributaron al Papa todos los honores que le eran debidos: los marineros y soldados hincaron la rodilla.

El Papa después de dar la bendición á todos, examinó el buque, hizo un elogio de la presencia militar de la tripulación y bajó á la cámara del comandante, donde recibió á todos los oficiales del buque. El Papa quiso ver á los enfermos, á los cuales consoló en idioma español; quiso probar el pan de la tripulación, el cual encontró muy bueno: la tripulación se repartió en seguida como á una santa reliquia el pedazo que había cortado el Papa, cuando uno de su acompañamiento le refirió este lance, el Santo Padre se conmovió mucho. En seguida aceptó un obsequio del comandante, que fué servido con mucha elegancia, y luego después admitió á la tripulación al ósculo del pié, la cual se presentó con la mayor compostura. Al retirarse el Papa recibió los mismos honores que cuando llegó. El Santo Padre manifestó el deseo de dar un paseo por mar, y fue acompañado por el Brigadier Bustillos. Durante este paseo todos los soldados permanecieron en pié á pesar de las instancias de Su Santidad. Las embarcaciones de los buques españoles y napolitanos y las barcas llenas de gente seguían la chalupa del Papa, que regresó á Gaeta en medio del estampido del cañon de los buques españoles. El Papa quedó muy satisfecho del recibimiento cordial y de la piedad de los españoles, cuyo comportamiento probó que la fé religiosa está siempre viva en el corazón de los españoles, cuyos soberanos han merecido y sabrán justificar el título glorioso de católicos.

NOTICIAS NACIONALES.

Madrid 29 de marzo.

Los quintos pertenecientes á la capitania general de Aragon, que venian destinados al depósito de Leganés para la dotacion de las dos compañías de cazadores por batallon, han contramarchado para Cataluña desde Guadalajara.

— Por real orden de 22 del actual, S. M. la reina se ha servido resolver que pueden ser colocados en las co-

mandancias militares de cantones los gefes y oficiales procedentes de estados mayores de plaza que tengan la aptitud requerida, por ser sus empleos análogos á estos destinos.

— Ha llegado á Madrid el señor duque de Gluksberg. (Pais.)

— Ayer á medio dia, y cuando la concurrencia á las inmediaciones del edificio de la bolsa era mas crecida, asomó una mano misteriosa por la parte mas elevada del antiguo monasterio una enorme bandera blanca pendiente de un palo, y que en letras negras de grandes dimensiones denunciaba al público y al gobierno un hecho escandaloso de que nadie tenia noticias hasta ahora.

Segun los antecedentes que hemos adquirido el convento de los Basilius fué comprado á la nacion por Mr. Le Febvre, constructor de carruages, y este lo arrendó al tribunal de comercio para establecer allí la bolsa, cuya existencia parece estar ligada con la de los edificios mas ruinosos que la corte encierra. Pues bien, si hemos de dar crédito á la denuncia que ayer se hizo por un sistema de publicacion tan extraño, nuestras noticias son inexactas, y el constructor de carruages está cometiendo una usurpacion á los ojos mismos del gobierno, que este necesita impedir.

No nos es posible recordar todas las frases con que el anónimo é ingenioso denunciador da al aire su demanda; pero sí tenemos presente que, entre algunas calificaciones demasiado duras con que se trataba á aquel extranjero, se decia que está usurpando aquel magnífico edificio, abusando de la bondad del gobierno, á cuyo escándalo debe éste poner término. (Patria.)

Idem 30.

La invasion de los 300 llamados republicanos que habian de embarcado en Motril, ha sido una verdadera andaluzada, asi en cuanto al número, como en cuanto al carácter de la fuerza, que no ha sido ni mas ni menos que lo mismo que nosotros presumimos y anunciamos desde un principio, por conocer hace bastante tiempo las condiciones y hábitos de una parte de aquel territorio. En una palabra, negocio de intereses, y no negocio de política. Alijos, contrabandos, causas que comprometan, contribuciones atrasadas, apremios: lo que han sido y son las tres cuartas partes de los desórdenes anteriores de dichas comarcas. La política no hace por lo comun mas que cubrir otras cosas mas positivas y tangibles allá por toda la costa frontera á Gibraltar.

— Al *Clamor Público* escriben de Málaga con fecha 25, que en Ronda, Genaguacil, Antequera y en varios cortijos situados entre Casabermeja y Canche han sido heridos y aun muertos varios comisionados de apremio que iban á ejecutar á los contribuyentes, en virtud de las órdenes de la intendencia, siendo de notar que estos lamentables atentados han sido ejecutados sin mas armas que los azadones de los trabajadores.

— El *Pais* da una explicacion de las causas que promovieron la asonada ocurrida en Motril. De estas explicaciones resulta que existian en aquella ciudad mas de 7,000 individuos los cuales se hallaban en descubierta por las contribuciones de varios años. El señor intendente de la provincia de Granada se propuso remediar este escándalo, y habiendo procedido á instruir las oportunas diligencias, empezaba á ponerse en claro que los 7,000 contribuyentes habian pagado con exceso, pero las contribuciones habian pasado á los bolsillos de los concejales de los respectivos años. Estos concejales parece que han sido los autores del motin, y por eso tuvieron buen cuidado de quemar todos los papeles que podian comprometerlos.

Las anteriores noticias dan por concluido este incidente desagradable.

— En el *Archivo Militar* leemos lo siguiente:

«El brigadier don Facundo Enriquez, coronel del regimiento infanteria de la Constitucion núm. 29, ha sido destinado de cuartel.

»El coronel graduado don Ramon Maria Solano, teniente coronel, primer gefe del batallon de cazadores de Tarifa, núm. 6, ha sido promovido á coronel con destino al regimiento de la Constitucion, en reemplazo del brigadier Enriquez.

»El teniente coronel graduado don Trinidad Alvarez, primer comandante del tercer batallon del regimiento infanteria de la Princesa núm. 4, ha ascendido á teniente coronel mayor primer gefe del batallon de cazadores de Tarifa.

»El teniente coronel graduado don José Maria Malla-

fré, sargento mayor de Morella, ha sido trasladado en su misma clase á la plaza de Rosas.

»El teniente coronel don Ramon de Valladares, ayudante de plaza de primera clase de Madrid, ha sido nombrado sargento mayor de Morella en reemplazo de Mallafre.

»Y el coronel del regimiento caballeria del Rey, número primero, don Manuel Arizcun, ha sido promovido al empleo de brigadier que ya obtuvo anteriormente.»

— Los periódicos de la Habana alcanzan al día 9 de febrero. La isla de Cuba continuaba disfrutando en aquella fecha de la mas completa tranquilidad, sin que hubiese ocurrido ningun acontecimiento notable despues de la fecha á que correspondia el correo anterior.

Melilla 12 de marzo.

Los naufragios ocurridos en la madrugada del día 11 del corriente en la ensenada de esta bahia y sus playas son los siguientes:

El bergantin barca americano *Helen S Page* su capitán Henry, comandante Wordbury, procedente de Boston, con destino á Génova, y cargo de palo tinte, café, cacao, pimienta y otros.

Laud *Dolores*, su patron Agustin Juan, procedente de la isla Cristina, con destino á Barcelona y cargo de sardinas.

Laud *Providencia*, su patron el piloto don José Mahiques, procedente de San Lúcar de Barrameda, con destino á Palma de Mallorca, y cargo de trigo.

Laud *Santo Cristo*, su patron Martin Flejas, procedente de Sevilla para Andraitx, cargo de trigo, habas y aceite.

Y en el día 12 polacra griega nombrada *Miantes*, su capitán Stamati Buduri, procedente de Gibraltar, con destino á Génova y cargo de algarrobas.

Todos han recibido los auxilios necesarios por la autoridad de marina, excepto un buque español, que estrellado en las rocas de Cala-Secreta, arrojó envuelto en los fragmentos que fluctuaban sobre las embravecidas olas cuatro de los siete individuos que tripulaban aquel bajel, entre los cuales uno de aquellos, luchando para salvar á su hijo, experimentó el incomparable sentimiento de que un fuerte golpe de mar se lo arrebatare y estrellase contra las peñas. ¡Desgraciado Padre! Los demás no parecen en aquel espantoso lugar, y se infiere habrán sufrido la suerte del otro que salió cadáver y ha sido sepultado allí.

Hasta aqui se sabe por esta relacion; pero me consta que la celosa autoridad de marina se ocupa de los muchos negocios que la rodean en continuar las averiguaciones acerca de esta desgracia.

Las lanchas del gremio sacaron con garfios ayer los cadáveres de dos hombres y un niño pertenecientes al barco que naufragó en Cala-Secreta.

Barcelona 28 de marzo.

Como verán nuestros lectores en la correspondencia de Gerona, el Excmo. Sr. Capitan general seguia ayer en aquella ciudad. Las facciones subdivididas en grupos se habian dirigido hácia San Juan de las Abadesas, y algunas columnas iban tambien en la misma direccion, logrando una de ellas alcanzar á Marsal, y casi cogerlo. En el resto de la provincia de Gerona habia solo algunas pequeñas gavillas que no hacen otra cosa mas que sacar dinero de los pueblos.

— En el Ampurdan se nota en los pueblos de alguna importancia, mucha decision para fortificarse. Parece que al efecto se han ya dirigido algunas solicitudes al capitán general. Mas esto no sucede solo en aquella comarca se observa lo mismo en todas partes, y probablemente antes de mucho tendremos muchisimos pueblos en actitud de defensa contra las exigencias de los rebeldes. Este es uno de los principales beneficios que esperábamos del bando últimamente publicado, beneficio que por lo que vamos viendo no tardará mucho en realizarse. Hora era ya de que los pueblos de Cataluña pensasen en sacudir el vergonzoso y degradante yugo con que les oprimian cuatro aventureros

— Este medio dia ha salido en direccion á Gerona el general Enna, que va de comandante general de aquella provincia. Va tambien un comboy. La actividad reconocida, la pericia acreditada, el gran conocimiento de la provincia de Gerona que tiene el general Enna, y lo muy apreciado que es allí, contribuirá no poco á acabar de exterminar las disueltas y errantes gavillas de facciosos que en aquel distrito quedan.

Idem 31 de marzo.

El Excmo. Señor capitán general con el general Mata jefe de E. M. y con la brigada de su inmediato mando, entró ayer de regreso de su expedición à Bàscara, Torruella de Montgri, Bañolas etc.

— No podemos menos de tributar el merecido elogio al M. I. señor gefe superior político de esta provincia, por el celo, vigor y actividad que està desplegando para que el bando del Excmo. Sr. capitán general tenga en esta provincia exacta y cabal cumplimiento. Al paso que alabamos como debemos los actos del señor Tenorio, no podemos menos de escitar à todas las demas autoridades civiles, tanto de esta provincia, como de las otras del Principado à que imiten tan buen ejemplo.

— Esta noche ha habido una alarma en el inmediato pueblo de Sans, como tambien en las Cors de Sarrà, con motivo de haberse presentado por alli algunos rebeldes montades. Se ha tocado à somaten, y se alborotó la gente, y los que habian tenido la osadía de acercarse tanto, se escaparon à todo correr.

Acabamos de saber de una manera positiva, que los rebeldes que tanto, alboroto causaron, no eran mas que seis: cuatro fueron à Sans, y dos quedaron en la Cors.

— Nada se sabe de Cabrera, pero se asegura por quien conoce sus inclinaciones favoritas, que està contando y metiendo en buenas gavetas y mandando à Francia, los doblones que sus agentes están robando à los infelices pueblos de Cataluña. Por esto dicen que hace una porcion de tiempo que los cabecillas no pagan à su gente, menos aquellos que roban de su propia cuenta para pagarla. De ahí nace la horrorosa anarquia que se hace sentir en las gavillas rebeldes que van desbandadas, lo cual serà otro de los poderosos motivos que obligarán à los pueblos à defenderse, pues de otro modo no habria medio de atender à los continuos pedidos de dinero que en todas partes hacen los malinés.

El correo que debia llegar hoy de la carrera de Valencia ha sido robado por una partida de rebeldes. Este incidente nos priva de la córrespondencia que deberiamos haber recibido de la ribera del Ebro, Priorato y campo de Tarragona, y nos obliga à rogar à nuestros activos corresponsales que repitan para otro dia sus cartas.

Gerona 31 de marzo.

Ayer llego el Exmo. Sr. general D. Manuel Enna, para volver à encargarse de la comandancia general de esta provincia, en que habia dejado tan gratos recuerdos y vivas simpatias por los anteriores mandos de la misma. Su celo, pericia y tino de general, su activa intrepidez y bravura de soldado, su sincera y noble adhesion à la causa de la paz y del trono, su incansable afan para defenderlos y anonadar sus enemigos, su solicitud para atender al soldado, no menos, que para considerar y aliviar en todo lo posible à los pueblos, son cualidades raras y cuya adquisicion son una fortuna para la provincia, que tiene la dicha de poseerlas en sus gobernantes. Nosotros nos felicitamos ahora por la vuelta del digno y honrado general, como nos apesadumbró su partida, las dos veces, que se nos arrebató para el mando de Tarragona.

PALMA.

PUBLICACIONES OFICIALES.

BAÑOS MINERALES DE SAN JUAN DE CAMPOS.

La Comision directiva del establecimiento de baños minerales de San Juan de Campos ha resuelto que se abra dicho establecimiento el dia 17 del corriente, y que todas las personas que quieran ocupar las habitaciones se presenten al infrascrito secretario àntes del dia 15 para saber el número que les corresponde, y las condiciones à que deben sujetarse, bajo el supuesto de que permanecerà abierto hasta el 31 de mayo próximo venidero ó el 10 de junio siguiente, segun el número de personas que soliciten habita-

cion.—Con respecto à los pobres queda subsistente la circular expedida por el Sr. Gefe político en 12 de abril de 1847, segun la cual para ser admitidos en el establecimiento en concepto de tales es preciso que vayan provistos de una certificacion del ayuntamiento de su respectivo pueblo en la que se acredite su pobreza, y otra del facultativo que les asista en sus dolencias, expresiva del número de baños que hayan de tomar, bajo el supuesto de que los ayuntamientos han de satisfacer al depositario de la junta de dicho establecimiento dos reales vn. diarios para atender à la manutencion de cada pobre que se presente de su respectivo distrito. Palma 2 de abril de 1849.—José Fullana, vocal secretario.

GACETILLA COMERCIAL.

MERCADO DE INCA

Juésves 29 de marzo de 1849.

NOTA de los precios que han tenido en dicho mercado los artículos de consumo que à continuacion se expresan.

Table with 6 columns: Item, Unit, Precio menor (Lib., Suel., Din.), Precio mayor (Lib., Suel., Din.). Items include Trigo, Candeal, Cebada, Habas, Habichuelas, Garbanzos, Guijas, Arroz, Cerdos cebados, Aceite, Vino, Aguardiente, Leña, Carbon, Algarrobas, Almendron, Queso, and Lana.



BUQUES A LA CARGA.

- Para Argel laud S. Rafael, de 47 ton., patron Pedro Antonio Roca.
Para Valencia laud San Nicolas, de 29 ton., patron Salvador Pol.
Para id. laud S. Miguel, de 32 ton., patron Miguel Bauzá.
Para id. laud S. José, de 39 ton., patron Juan Henales.
Para Iviza jabeque S. Juan, de 32 ton., patron Vicente Cardona.



GACETILLA RELIGIOSA.

Solemnidad del dia de mañana.

VIERNES SANTO:

El viernes-santo, llamado tambien por antonomasia el viernes mayor, à causa del gran misterio de nuestra redencion consumada en este dia, se ha mirado en todo tiempo como el mas santo, el mas augusto y el mas venerable de todos los dias, y el que los cristianos han celebrado siempre con mas religiosidad, y con una devocion mas sensible. Es el gran dia de las misericordias del Señor, pues es el dia en que el divino Salvador quiso por un exceso de amor incompreensible à todo criado entendimiento, sufrir los mas. crueles tormentos, espirar ignominiosamente en una cruz, para que fueran los hombres curados con sus llagas, lavados en su sangre, justificados por la sentencia de su condenacion, y para que en su muerte hallasen los hijos de Adan. el principio de la vida.

AFECCIONES ASTRONÓMICAS DE MAÑANA.

Sale el sol à las 5 hs. 40 ms.
Pónese à las 6 y 20
Los relojes deben señalar al mediodia verdadero las 12 hs. 2 ms. 57 s.



Librería de RULLAN hermanos, plaza de Cort.

Se halla de venta la obrita

TAQUIGRAFIA ESPAÑOLA

ó arte de escribir tan velozmente como se habla, y con la misma claridad que la escritura comun. Por don Primitivo Fuentes Villa-señor. En esta obra se ha vaciado el sistema de enseñanza de don Francisco de Paula Martí, por ser el mas à propósito para ser aplicado à la lengua española. Un tomo en 8.º en el que nada falta; hasta las reglas necesarias se encuentran en ella, para que de ningun modo pueda ocurrir una duda à los que queriendo aprender este arte, se hallen privados de maestro.—Cada ejemplar 13 rs. vn.

LA MUERTE DE JESUS.

Poema épico por Manuel Azcutia.

Un tomo en 8.º à 19 rs., y à 23 con el retrato del autor.

LA VIRGEN DE LOS DOLORES.

Poema épico por D. Joaquin José Cervino.

Un tomo 8.º à 12 rs.

De ambas obras se puede formar un bonito volumen por ser idénticas en edicion.

En la misma librería se hallan de venta Devocionarios y Semanas Santas de diferentes ediciones y encuadernaciones.

LA ÉPOCA

El mas barato de los diarios de la corte.

Desde primeros de abril se publica en Madrid este periódico, de tamaño igual al de la Gaceta, en escelente papel, y redactado con el mayor esmero. La Epoca sale todos los dias, menos el lunes, en cuyo dia da à sus suscritores la revista semanal de literatura, artes y modas, titulada El Pensamiento, acreditada ya en Madrid, y un figurin de modas, grabado en acero y tomado de los mejores que publican en Paris La Moda y El Monitor: contiene La Epoca folletin diario, habiendo comenzado su publicacion con el bello libro de Lamartine, titulado Rafael; todas las noticias del dia hasta las dos de la tarde, en que entra en prensa: los decretos de la Gaceta, y los articulos mas notables de los diarios de la mañana, la cotizacion de la bolsa del mismo dia, con gran variedad de noticias.

La suscripcion à La Epoca con El Pensamiento y una lámina de modas cada mes, cuesta solo 40 rs. por trimestre, haciendo el pedido à su editor, D. Agustín Aguirre, calle de las Huertas, núm. 14, Madrid, ó suscribiéndose en esta ciudad en casa de D. Ramon Medel.

Se regalan lindos tomos de historia y de novela à los suscritores.

Anguila de la Albufera.—La habrá de venta en la pescadería durante todos los dias de la Semana Santa. Tambien se venderà la tan celebrada que se conoce con el nombre de pol'a-garul.

Ama de leche.—Una de muy buenas circunstancias y que tiene en esta ciudad personas que abonarán su conducta, desearia encontrar criatura para criar en casa de sus mismos padres. En esta imprenta darán razon.

El laud San José su patron don Juan Henales saldrà para Valencia el lúnes 9 del corriente admite carga y pasajeros. Darán razon en la calle de en Dameto inmediata à la cuartera núm. 31.

IMPRENTA BALEAR

à cargo de Pedro José Umbert, editor responsable.